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Nous ignorons touf de [a vie de Guillaume GOSSELIN, mais nous connaissons de lui deux ouvrages, une
traduction &ditée en 1613 de 1'Arithmétique de Niccolo Tartaglia (1499-1557), et le traité d’Algeébre De arte
magna, seu de occulta parte numerorum, quae & Algebra, & Almucabala vuigo dicitur!, {Paris, 1577), dont la
page de titre est reproduite en introduction de {a rubrique. Des commentaires sur ce traité sont parus sous la
ptume de H. Bosmans dans Bibliotheca Mathematica, (19006).

Le De arte magna est, comme d'autres ouvrages marquants du XVI® siécle, un ensemble de « canons »,
regles et algorithmes, pour ce qui deviendra le calcul algébrique. Aprés ’apparition en Europe an XV© siecte des
traductions en latin des Eléments &’Euclide, la tradition mathématique grecque qui s'était développée grice aux
mathématiciens arabes, s’est trouvée renforcée ; aussi, au moment o 'algébre commence 4 évoluer du fait du
passage progressif del’expression rhétorique 3 ’expression symbolique, au moment ol les nombres négatifs font
leur apparition, la référence obligée & Euclide prend des formes différentes selon les auteurs. Gosselin est & ce titre
tout 2 fait intéressant.

Nous présentons en « Bonnes vieilles pages » une traduction, volontairement proche du texte original, du
chapitre 1111 du Livre [11 du De arte magna que Gosselin consacre a la résofution des « équations secondes », les
équations du second degré A une inconnue 4 trois termes.

Gosselin, qui n’admet pas encore dans les équations d’autres coefficients que positifs, distingue, & la manigre

des Arabes, trois types d’équations secondes, respectivement, en écriture symbolique actuelle,

+dx=p @
X*=dx + p (Ih)
4 p=sx (I

oit p, s et d sont des nombres positifs. [} en cherche les racines positives.
Pour chaque type d’équation, il fait une étude qui comporte trois parties :
1- la description de l'algorithme, générale d’abord, puis reprise sur un exemple
Bien qu’il s’agisse d’une technique calculatoire étudiée et utilisée régulizrement depuis la haute époque
babylonienne (2000 a 1600 avant J.—C.), Gosselin la détaille 4 nouveau. Les équations de type I et II ont une
unique racine positive ; les équations de type III ont deux racines posilives, ou exceptionnellement une seule,
Gosselin expliquant la racine double mais ne parlant pas du cas impossible.
2- une « démonstration arithmétique » de Palgorithme
Gosselin la conduit en faisant référence & des propositions du Livre [I des Eléments d'Euclide qui sont
géométriques, dans leur forme au moins. Clest un travail original dans lequel Gosselin apparait tout & fait
emblématique de sonr époque, & la fois dépendant de P'héritage euclidien et sachant le mettre au service de sa
démarche algébrique.
3- un exemple d’utilisation pour la résolution d'un probléme
Gosselin fait ia mise en équation de problemes plus ou moins inattendus, dont il calcule les racines en
appliquant les régles énoncées. Nous avons choisi de donner, comme « vraie vieille page », face & sa traduction,

le probléme d’apptication du premier algorithme. Ce probléeme est au départ de la réflexion menée dans larticle

L« Le grand art, oula partie cachée des nombres, que I'on appelle couramment Algébre et Almucabale »
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centrai de {a brochure, « Recherche de deux grandeurs connaissant leur produit et leur somme ou leur

différence ».

ddes

Pour faciliter I'accés au texte de Gosselin, nous signalons, dans les lignes qui suivent, quelques
caractéristiques de sa forme, intermédiaire entre F'expression rhélorique et 'expression symbolique, puisqu'il use

de symboles mais que les expressions de type algébrique qui en résultent restent intégrées au texte.

¢ Gosselin n'a recours & aucun symbole pour décrire les opérations sur des valeurs numériques
connues ; il écrit en toutes lettres qu'il « gjoute », qu'il « retranche », qu'il « obtient », que « reste » ou
que « restent », ... ; quand il retranche 9 de 9, il obtient « rien ». Mé&me si 'absence du chiffre « O » n’est
certes pas tout & fait indépendante des difficultés conceptuetles qui ont précédé puis accompagné le nombre zéro,
il apparait que Gosselin a le souci d'introduire des symboles pour les grandeurs inconnues spécifiquement ;
["algebre symbolique est encore et toujours la science de 'inconnue qu’était dépa 'algébre non encore symbolique

pour les Arabes au [X° siecle.

¢ Gosselin introduit donc des symboles pour désigner les termes inconnus de l'équation et il les
emprunie au registre géométrique, ce qui le laisse encore loin d'une notation numérotée des puissances
successives de l'inconnue : Q comme Quadratus, pour le carré inconnu,
L comme Latus, pour te cdt¢ inconnu (du carré inconnu),
Le géométrique est assez prégnant pour que les termes de « coté-Quarré » ou simplement « c&té » soient

utilisés pour désigner une racine carree.

 Ce sont également des initiales, P (plus) et M (minus), que Gosselin introduit dans |'expression d'une
somme ou d'une différence algébriques, comme précurseurs de nos signes opératoires + et —.
Mais il n'utilise pas de signe pour exprimer 1'égalité de deux expressions algébriques : il a recours a des
formes verbales conjuguiées s'apparentant & « égaler » ou « &tre égal & ».
Pas non plus de signe pour [a multiplication : Gosselin parle de ce que « produit » un nombre « par » un
autre.
L'esperiette « & » est trés fréquemment utilisée,
— dans le texte, pour la conjonction de coordination « et »
— dans le texte, pour lier les deux termes d'une somme, 4 calculer ou déja calculge :
« & biensir49 & 5 font 54 »
« donc le produit du nombre A par 10 & A, clest-a-dire dix fois le nombre A & le quarré de A sont
€gaux a 56 »
- exceptionnellement, dans I'expression al gébrigue d'une somme, a fa place du symbole P :

« sofent 40 égauxa 1Q & 6L »



* Les différents usages du mot nombre méritent aussi notre attention.

Une équation seconde compléte comporte carrés, cotés et nombres. Le coefficient du terme carré est égal a 1
et est toujours écrit.

Prenons l'exemple d'une équation seconde de type I, « quand un nombre est égal 2 1Q & des cdiés » :

« [10sontégauxa IQPIL »

i estle « nombre des cbtés », le coefficient du mondme de degré un,
110 est e « nombre absolu et dépourvu de valeur », notre monéme de degré zéro. Le contexte de l'époque
permet de comprendre que le nombre absolu est dépourvu de valeur <cossique>, au sens ol il n’est pas attaché a
une puissance de 'inconnue, la coss, désignée par un signe cossique ; Jacques Peletier du Mans (1517-1582),

dans son Algebre (1554), en frangais, dit du nombre absolu qu'il est « sans signe adjoint ».

 Nous noterons enfin une démarche propre & Gosselin, un détour qui ne peut étre gratuil.

Aprés avoir expliqué le probléme, aprés avoir fait sa mise en équation, c'est-d-dire choisi la grandeur du
probleme qui devient le c6té inconnu L, et traduit la contrainte du probléme par une égalité algébrique mettant en
jeu L et Q, Gosselin n'opere pas avec les symboles introduits. Il note A le nombre valeur du ¢dt€ inconnn 1L ;
« A par A » devient alors 1a valeur du carné inconnu 1Q et Gosselin détaille de fagon rhétorique el non
symbolique les calculs qu'il fait avec le nombre A, donc avec les valeurs inconnues, comme si elles étaient
connues. Ce qui semble remarquabile, c'est donc 1'écart que Gosselin maintient entre le symbole qui désigne la
grandeur inconnue et la letire qui en est la valeur numérique inconnue. S'agit-il d'une prudence 7 Tout se passe
comme si l'écriture symbolique, ressentie comme une nécessité, n'était pas encore opcrationnelle, alors méme
que la démarche consistant 4 calculer sur des nombres inconnus comme sur les nombres connus €lait déja

construite.
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LIVREIIL

L’Equation seconde, que I'on nomme composée. Chap. TP,

On parle d’équation seconde, quand de ces quantités, que sont quarrss, cotés, & nombres, 1'une est finalement
présentée égale aux deux autres, et comme cette équation peut prendre trois formes, nous donnerons aussi trois
algorithmes, que nous démontrerons séparément.

Premier algorithme.

On parle du premier Algorithme de I’équation seconde, quand un nombre est égal a 1Q & des cdtés*, alors
nous prendrons le quamé de la moitié du nombre des ¢oi€s, que nous ajouterons au nombre absolu et dépourvu de
valeur, nous chercherons le cté-Quarré de cefte somme, de ce cOE<Quarré> nous retrancherons [a moitié du
nombre des cOlés, le reste sera la valeur d’un cdté, ainsi soient 40 égaux & 1Q & 61., nous ajouterons 9 Quarré de
3 moitié du nombre des Cotés 4 40, ils feront 49, somme dont le cHté-quarré est 7, dont nous retrancherons 3
moitié du nombre des cotés, restera 4, et ¢’est la valeur d’un c6té, et en effet le Quarre de 4 est le nombre 16, 6L,
¢’est-i-dire six fois 4, sont 24, qui avec 16 font 40.

Notre démonstration de cet algorithme
Arithmétique.

Soient 100 P 1Q égaux & 56, & soit le nombre A la valeur du c¢6té, donc le produit du nombre A par 10 &

A, c’est-a-dire dix fois le nombre A & le quaré de A sont égaux & 56, or le produit de A par 10 est égal au

2 Nous signalons quelques hardiesses dans la traduction de la page detitre.

3 GosseLn G., De arte magna, Paris, 1577, p. 57 4 63. Traduction de [’extrait dve 4 la collaboration de I. Boyé,
O. Kouteyniko!fT et H. Plane. Nous avons choisi de rester trés proches du texte latin, et d’en respecter la ponctuation
méme, bien qu’elle soit chaotique parfois.

4 Nous gardons les notations latines de Gosselin : Q pour Quadratus, le camré inconnu, et L pour Latus, le ¢6té inconnu
(du carré inconnu),

i1



produit de A par 5 & 5 parties de 10 d’apres [a premiére <proposition> du second <livre des Eléments>
d"Buclide. C’est pourquoi nous séparerons 5 P A en 5 & A, ainsi d'aprés la quatnéme <proposition> du second
<livre> le Quarré de 5 P A sera égal anx Quarrés de 5 & de A & au double du produit de 5 par A, mais le double
du produit de 5 par A & le Quarré de A sont égaux 4 56 par hypothése, donc lequarr€é de 5 P A est égal 4 56 &
au quaré 25 de l'une des deux parties 3, ajoutons-les & 56, ils feront 81 évidemment Quarré de 5 P A | ainsi le
cOté<quarré> de 81, c’est-i-dire 9, est égal 3 5 P A, de quantités égales retranchons des quantités égales, de l'une
et I'autre 5, restera 4 égal 4 A, donc le nombre inconnu est 4, & 10L sont 40, 1Q est 16, lesquels ajoutés
donnent 56.
Utilisation de cet Algorithme.
Probleme.

Cherchons deux nombres, tels que ces nombres mémes éant retranchés de leurs quarrés, il reste 48, & que
ceux-la mémes étant ajoutés au résultat du produit de F'un par antre, il vienne 31.

Posons que les nombres ajoutés sont 1L, donc 48 P 1L seront €gaux 4 leurs Quarrés, & 31 M 1L seront
égaux au produit de I’un par "autre, & ainst 62 M 2L le seront au double du produit, mais d’aprés la quatridme
<proposition> du second <livre des Eléments> d’Euclide, les Quarrés des parties avec le double du produit de
’upe par PPautre sont égaux au Quarré du tout, or on a posé que le tout émit 11, donc 48 P 11, P 62 M 2L
sont égaux & 1Q, c’est-d-dire 110 M 1L sont égaux & 1Q, & en ajoutant de part et d'autre 1L qui manque i 1’un
des deux membres, 110 sont égaux 4 1Q P 1L ; et ainsi [’équation releve de cet algorithme, la moitié du

n 1 .1 . . 441 . . 21
nombre des cOtés 1 est =, le Quarré 1 ajoutons-le aux 110, ils feront - dont le cBté-Quarré est -,
.. R W g 1 20 . . 3 R ey
enlevons fa moitié de 1 ¢’est-a-dire = resteront ==, ¢ est-d-dire 10, & ¢’est la valeur du ¢6té, donc la somme de

ces nombres que nous avons posée étre 1L est 10, ainsi le produitde Pun par autre est 31 M 10 Cest-d-dire 21,
pour connaitre ces nombres séparément, nous partagerons 10 en deux parties de sorte que le produit de {’une par
["autre soit 21 d’aprés le probléme du chapitre 14 du livre premier <du Grand Art>, & ces parties seront les
nombres 3 & 7 qu’il fallait trouver, & ce calcul est beaucoup plus facile que celul gui est transmis par Peletier a
la question 5 de |"équation composée.

Second algorithme.

On parle du second algorithme de I"équation seconde, quand 1Q est égal & des cités & des nombres, alors nous
calculerons le Quarré de la moitié du nombre des ¢dtés, auquel nous ajouterons le nombre absolu ou dépourvu de
valeur, nous extrairons le coté-Quarté de cette somme, 4 laquelle nous ajouterons la moifié du nombre des cdtés,
cette demigre somme sera bien la valeur d’un ¢dié, comme pour 1Q) égal 2441 P 12, nous ajouterons 4 Quarsé de
2 moitié du nombre des ¢Otés 4 an nombre dépourva de valeur 12, ils feront 16, somme dont le cHié-Quaré est
4, auguel nous ajouterons 2 moitié du nombre des c6i€s, la somme 6 sera évidemment la valeur du c&t€, car 41,
sont 24, qui ajoutés A 12 font 36 Quarré du cbié 6.

Notre démonstration du second algorithme
Arithmeétique

Soient 61. P 16 égaux a 1Q. 1l apparait manifestement que le c6té inconnu est plus grand que 6 le nombre

des c6tés : si en effet il était ou égal ou plus petil, alors la partie serait égale au tout, ce qui est absurde, puisque

36 P 16 seraient égaux & 36. Soit donc 6 P A le nombre inconnu, ainsi le Quarré de ce nombre est €gal an
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Vi ﬁts huius Canonis,
Prollema,

Veftigemus duosnumeros,vta qua-
draus illorum fubduétis iplis nume-
ris, reliqua fint 4 8,8 ipfis additisad
id quod fit ex ductu vniusinalterum, -
cxurgant 3l :

Faciamus illos numeros additos efle
1L,crgo 48 D1 Lxqualia erunt illo-
ri Quadratis,& 3 1M1 L zqualia facto
ex vno inalterd,quare & 62M 2 L du-
plum facti, {ed ex quarto fecundi Eu-
clidis, Quadrata partit cum duplo fa-
& ex vnainalterd equalia funt Qua-
drato totius, totus auté numerus fictus
eft 1L,ergo 48P1LP62M2L fune
zqualia1 Q,hoceltiro M1L zqua-
lia 1Q, & addito vtrinque 1L qued
deficit tn altera parte, 110 xqualia1 Q_
P 1 L,flicq; ftat gquatio fuper hoc cano
ne, femiflis 1 numert later{l eft -, Qua-
dratum 1, addamus ad 110, exiftér =,

quorum latus Quadratum et ¥ tolla-
mus femiffem 1 hoc eft’, reftabie 22
hoc eft1o, & tantusclt lateris valor,
fumma ergo horum numerorum qua
fecimusefler Left1 o, quare factus cx
vnoinalteri;t M1ohoceftz1,veco-
gnofcamus hos feparatim numeros,
particmur 1 o in duas etnfmodi partes,
vt factus exvyna in altcram {it 21 ex
ﬁrob]cmatc ad 1 4 caputlib. primi, &
¢ partes erunt 3 & 7 numeri quos in--
uenifle ‘oportuit , & hzc cft facilior
multo ratio , qua ca qug traditura Pe-
letario queft. sad ¢quat. compofitam.

GOSSELIN G., De Arte Magna , Paris, 1577, p. 59
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produitde 6 par 6 P A & 16, mais le quarré de ce nombre 6 P A est aussi égal au produitde 6 par6 P A & de
A par6 P A d’aprésla premi2re <proposition> du second <livre> d’Euclide, ¢’est pourquoi le produit de 6 par
6 P A & 16 sont égaux au produit de 6 par6 P A et de A par 6 P A, de quantités égales retranchons des
quantités égales de 1'une et l'autre le produitde 6 par6 P A, resteront 16 égaux au produitde A par6 P A. Ceci
étant ainsi établi, séparons 6 P 2A en A & 6 P A, lamoitié de6 P 2A est 3 P A, donc d’apres le cinquieme
théoreme du second <livre> d’Euclide, le produit de A par 6 P A avec le Quamé de Pexcédent de 6 P A sur
3 P A estégal au Quarré de la moitié du tout, c’est-2-dire 3 P A, mais le produitde A par6 P A est le nombre
16, comme cela a été démoniré, I'excédentde 6 P A sur3 P A est la moiti€ de6 donc 3, carl'excédent de A sur
A est 0, le Quarré de cet excédent 3 est 9, ajoutons-les a 16 ils feront 25, qui sont égaux au Quarré de la moitié
de6 P 2A doncde3 P A, ainsi les cOtés<quarrés> seront aussi égaux, le cOté<quarré>de 25 est 5, nombre qui
est finalement égal A3 P A, de quantités égales enlevons des quantités égales, de 1'une et 'autre 3, restera A égal
4 2, donc le c6té inconnu que nous avons posé élre 6 P A ¢mait 6 P 2, c’est-a-dire 8, puisque aussi 6L seront

48, qui avec 16 donnent 64 Quarré du cdté 8, ce qu’il fallait démontrer.

Utilisation de cet algorithme.

Probléme.

Partageons 12 en deux parties de sotte que le Quamé de I'une avec auire fasse 54, Soit 1L P'une des parties,
I'autre sera donc 12 M 1L, ajoutons le Quareé de 1L, c’est-d-dire 1Q, a4 12 M 1L, ils feront 1Q P 12 M 1L
égaux i 54, ajoutons 11. de part et d'autre, ils feront 1Q P 12 égaux a 54 P 1L, enlevons 12 de part et d'autre,

resteront 42 P 1L égaux a 1Q, et ainsi I'équation releve de cet algorithme : nous ajouterons donc le quarré de fa

"y , N i 169 e 13 . 1 .
moitié de 1 ¢’est-a-dire ” a4 42, viendront = dont le cHté<quarre> sera =, ajoutons 3 moitié de 1 nombre des
Atde 4, . ) ALe - . .
cOtés, ils feront — , c’est-a-dire 7, et ¢’est la valeur du cOt€, c’est pourquoi la partie de 12 que nous avons posée

8tre 1L était 7, donc Vaufre était 5, ou 12 M 7 ¢’est-d-dire 5, & bien str 49 & 5 font 54.
Troisiéme algorithine.

1l s’agit enfin du troisiéme Algorithme de I'équation seconde quand des cOtés sont égaux a 1Q & un nombre,
alors nous calculerons le Quarré de la moitié du nombre des c6tés, dont nous retrancherons le nombre dépourvu
de valeur, nous chercherons te coté-Quarré du reste, et ou bien nous Fajouterons a Ia moitié du nombre des cBiés,
ou bien nous Ven retrancherons si c’est ce qu'il convient de faire, ce sera la valeur d’un c6té, ainsi soient 6L
égauxd 1Q P 8, nous retrancherons 8 de 9 Quarré de 3 moitié de 6 nombre des cbtés, restera 1, reste dont le
cOté-Quarré est 1, nous ajouterons 1 4 3 moitié de 6 nombre des c6tés, ils feront 4, ou bien nous retrancherons |
dece 3, il restera 2, ¢’est pourquoi nous dirons que soif 4 soit 2 est la valeur d'un c6té, 4 assurément, parce que
six cotés sont 24, 1Q est le nombre 16, ce nombre 16 avec 8 donnent le méme 24, et il est tout aussi vrai que le
cHié soit 2, son Quarré est 4, si on I'ajoute 4 8, la somme est 12, et six cdiés font autant, soit 12,

Or s”il armve que le nombre proposé soit égal au carré de la moiti€ du nombre des ctiés, alors la moiti€ du
nombre des cHiés sera ba valeur d’un ¢Oté, ainsi soient 6L égaux 2 1Q P 9, je dis que 3 est la valeur d’un cO1€,
car d’aprés 1’algorithme ci-dessus, nous retrancherons le Quarré de 3 ¢’est-a-dire 9 de 9, et il restera rien, dont le
cHE-Quaré est rien, et parce que rien ne peut ni &tre ajouté ni étre retranché de 3 puisqu’il est rien, 3 sera de 'une

et {’aufre maniére la valeur d’un cOté.
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Notre démonsiration du troisiéme algorithme
Arithmétique

Scient 32 P 1Q égaux & 18L, ou bien le cbt¢ inconnu est plus grand que 18, ou égal, ou plus petit, on
démontre qu’il n’est ni plus grand, ni €gal, assurément pas plus grand, parce que s’il est plus grand il est
précisément égald 18 P A, & ainsi 18 P A multipliés par 18 seront égaux & 18 P A multipliés par 18 P A,
c’est-d-dire 1a partie au tout, ce qui serait contraire 4 la raison, il n’est certainement pas non plus égal, car s’i
était égal, 18 multipliés par 18 seraient égaux a 18 multipliés par 18 & 32, ce qui est absurde : il reste donc que
le cbté inconnu est plus petit que 18, soit précisément le nombre B & ainsi le nombre B multiplié par 18 sem
égal au Quarré du nombre B, c'est-2-dire 3 B multiplié par B, & 32, & puisque le nombre B est plus petit que 18,
comme cela a été démontré, qu’on le retranche de 18, resteront 18 M B, ainsi d’aprés la premiére <proposition>
du second <livre> d’Euclide, le produit de B par 18 sera €gal au produit du m€me B par les parties de 18 c’est-a-
dire le nombre B & 18 M B, mais alors le produit de B par B, c’est-a-dire le Quarré du nombre B, & 32 sont
égaux au produit du nombre B par 18, donc le produit du nombre B par B, ¢’est-d-dire le Quarré de B, & 32 sont
éganx au produit de B par B & au produit de B par 18 M B, retranchons de part et d'autre le Quarré de B, ¢’est--
dire le produit de B par B, resteront 32 égaux au produit de B par 18 M B, or parce que e nombre 18 a €1€ séparé
enB & 18 M B, il s’ensuit que 32 est le nombre produit d’une partie de 18 par 'autre. Maintenant donc nous
séparerons 18 en deux parties de sorte que le produit de I'une par I’aufre soit 32 d'aprés le probleéme du chapitre
14 du livre premier <du Grand Arf>, et les parties seront 2 & 16, & 1'une et 'autre sont la valeur du cHé
inconnu.

Utilisation du troisiéme Algorithme.
Probléme.

Cherchons deux nombres dont {a différence soit 7, & tels que leurs Quarrés ajoutés solent égaux au Quarré de
13 c’est-a-dire & 169

Posons que [’un des nombres est 11, Pautre sera donc 11 P 7, leurs Quarrés sont 1Q, & 1Q P 141 P 49,
leur somme est 2Q P 14L P 49 égale & 169, retranchons 49 de part et d'autre, resteront 2Q P 14L égaux i
120, donc la moitié sera égale & la moitié, évidemment 1Q P 7L égaux i 60, el ainsi 'équation reléve du
premier algorithme, procéde seton celui-ci & tu trouveras que la valeur du c&i€ est 5, & ["autre nombre 7 P 5
évidemment 12, cela va sans dire.

Partageons 17 en deux parties de sorte que la somme des Quarrés soit 169.

Nous aurons alors posé que I"une des parties est 1L, donc I'autre 17 M 1L, la somme des Quarrés est
2Q M 34L P 289 égale & 169, de part et d'autre retranchons 169 & ajoutons 34L, ils feront 34L égaux a
2Q P 120 et de plus la moitié sera égale a la moitié, c’est-d-dire 171 égaux & 1Q P 60, et ainsi !"équation

. . i 17 . 289 . 49
reléve de ce demier algorithme, la moitié de 17 est >y de Quarré - dont je retranche 60, restent - dont le
. 7 . L 17 . :
cOté<quané>est —, ou bien je 'ajoute, ou bien je le retranche de -, il en résulte les parties 3 & 12 comme

précédemment,

3alaplace du« 5 & 7 » nécessairement erroné que comporte 1'édition dont nous disposons.
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Prop.13-

- Eftant domnce la moyenne
deg trois proportionelles, &
Vaggregt des extremes tros-
serlesextremes.

Meéhaﬁique-du plan nié du
quatré fougle cofté,

bOit dénn e
née E la b
‘moyenne - & X
des trois - B S |

FOPOn- - 4R fremmerprioerr

5&2““&- R Al 1 c

Ec- B!?-Y:g“ N A
Faggregl : -

mes,:il fauo eronuer leg gxrtemes,

Soit coupée BC.en deux egale~
ment en. A, Eédu cgnree A, de
Iinterualle AB.ofy AT foit décric
vn cercle ‘Mais qu*ve auere dia-
mette GAH coupe le diametre
BAC} anglcs_droits:-.’& de AG,
loigrerranché®Al, egale dla ligae
donnée E._Ecplr 1, foit menéela
droite ID piralfele A BC,coupant
lacirsonterencean poinct D, du-
quel foit abbaifiée la ligne DF
perpendiculaire 2 BC, egale &
parallele.a-TA, ..

ledy quona faitcequi a efté.
requis. Car lesextremes requifes

{onc BF, FC, dong la compolée
elt BC,donnée; Erfefait DY ou
‘JA moyenne entre les propes-
tionelles,

DURRET N., L'Algebre, Effections Géométrigues,

& pariie de 'Exégétique nombreuse de 1'Tllustre F. Viéte, Paris, 1644, p. 102-103.
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